
Torneo a coppie, tutti in prima, la licita : 
        
 
 
 

 
 

La mano si può prestare a due diverse possibilità di apertura : 
1)      Apertura di 1 Cuori avendo 3 prese di testa 

2)      Apertura di 3 Cuori avendo 6 perdenti  
.   

Secondo il mio partner l’apertura corretta è la 1ª a causa delle prese immediate. 
 

Secondo me la licita più corretta è la 2ª in quanto : 
dà immediatamente la distribuzione della mano ( settima ), dà il punteggio ( minore dell’ apertura ), 

dà le perdenti ( 2 cadute in parità di zona ), non può giocare altri colori ( monocolore settima ), inol-
tre impedisce agli avversari un tentativo di difesa a Picche. 
.  

Comunque il mio partner ha aperto di 1 Cuori ( base quinta maggiore ), adesso il rispondente con  
  
  
 

 
 

naturalmente licita 1 Picche e poi la licita prosegue così : 
  

 
 
 
 

 
 
 

e adesso cosa avrei dovuto dire : 

passo ? 

4 ? 
3 SA ? 
 

Vorrei conoscere il parere degli esperti senza ulteriori commenti. 
 

Grazie 
Sergio Minciaroni 
 

Caro Sergio,  
mi dispiace contraddirti, ma dubito molto che un esperto sceglierebbe mai 3Cuori, data la presenza 
di tutte quelle carte di testa. Mi spingo anzi a dire che nessuno lo farebbe, salvo particolari esigenze 

tattiche, come quando ci sia necessità di recuperare e si voglia fare "un colpo". 
Più dubbia invece la risposta alla seconda domanda: la mia scelta sarebbe stata probabilmente 3NT, 
ma il passo è possibile. A squadre, la prima sarebbe certamente la soluzione più gettonata, mentre a 
coppie ci sono maggiori margini di ambiguità. 
.   

Cordiali Saluti, 

Maurizio Di Sacco 

1 L’Esperto Risponde  

 x x 

 AKxxxxx  

 Ax  

 xx 

Ovest Nord Est Sud 

Passo Passo Passo ?

 KQxx 

 x  

 QJxx  

 Kxxx 

Ovest Nord Est Sud 

Passo Passo Passo 1

Passo 1 Passo 2

Passo 2SA Passo 3

Passo ?  



Ciao Maurizio, 
ecco due mani del simultaneo light del 30/9. 
 
Board 25, E-W vulnerabili 

Dichiarante Nord 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

Risultato 12 prese  -1050 
 

Board 6, E-W vulnerabili 
Dichiarante Est 
 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
Risultato 12 prese  -1370 
 

Cosa è successo di reprensibile in queste licite? 
 
Ciao e grazie per la solita cortesia. 
 

Ezio Lazzari 
 

2 L’Esperto Risponde  

  

 J 9 7 

 K 10 7 2 

 10 8 

 9 8 6 2 

 A 4 

 3 

 A K Q J 9 73 

 A K Q 
 

 10 6 3 2 

 A 8 

 6 5 4 2 

 J 10 4 

  

 K Q 8 5 

 Q J 9 6 5 4 

  

 7 5 3 

Ovest Nord Est Sud 

  Passo Passo

1 Passo 2 2

5 5 Passo Passo

 6 sigh    

  

  

 A 10 

 A K Q J 9 73 

 A J 6 5 

 K Q 8 7 3 2 

 8 7 5 

  

 K 10 7 2 
 

 A J 10 9 6 5 

 K Q 6 4 3 

 6 5 

 

  

 4 

 J 9 2 

 10 8 4 2 

 Q 9 8 4 3 

Ovest Nord Est Sud 

 1 1 Passo

4 5 5 Passo

Passo ! fine 

* forte, 16+    



Ciao Ezio, 
 

nella 1, per cominciare trovo atroce il 4 di Est. 4 è assolutamente obbligatorio, senza “se” e sen-
za “ma”. Per quanto riguarda il resto, credo che Sud meriti ben più che una tirata di orecchie: assu-
mendo che gli avversari non siano pazzi, essendo in zona contro prima e contro un’apertura forte, 

tutte quelle  suonano davvero sinistre, ed io avrei rimosso senza batter ciglio. Questo l’avrebbe 
probabilmente fatta pagare cara alla mancata splinter di Est. 
 

Nella 2, il 5 di Ovest mi lascia addirittura senza fiato: basta dare ad Est una  in più perché il 
“grande” sia sul tavolo, senza alcuna chance di arrivare nemmeno al “piccolo”, dopo quell’orribile 
zompo. 

Per quanto attiene alle colpe di NS, nessuno dei due è esente, ma Nord, che ha sentito il compagno 
passare e poi salire a livello di 5, più di Sud poteva ben realizzare che era impossibile che la sua linea 
producesse due prese difensive. Anche Sud, con quella distribuzione, non poteva non realizzare che il 
salvataggio sarebbe stato comunque poco costoso, ma certo che in un torneo a coppie c’era il grave 

rischio che costasse più della manche, e dunque fosse meglio sperare di battere lo slam (Sud non po-
teva sapere che Nord non aveva nemmeno una presa, anzi aveva ragione di supporre il contrario). 
 
Cordiali Saluti, 

Maurizio Di Sacco 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 L’Esperto Risponde  



E' una mano degli ultimi campionati misti  
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 

 

6  sempre, 6  mai. 

Giochiamo 5ª Nobile.  
Qual’é la licita migliore non giocando le bicolori in intervento?  
 
Petrelli Maurizio 
 
 

Caro Maurizio, 
  
l'unico modo di avere qualche speranza di trovare il fit a Quadri è quello di surlicitare di nuovo, di-
chiarando 4 Picche  su 3 Picche. 

In questa maniera, qualora il compagno avesse detto 5 Fiori , si sarebbe stati in grado di licitare 5 
Cuori, mostrando così la natura della mano - fortissima, con Cuori quale colore unico o principale, e 
Quadri come possibile colore secondario. 
 
Cordiali Saluti,  

Maurizio Di Sacco 

4 L’Esperto Risponde  

  

 Q x x x 

 10 x 

 9 x x x x 

 x x 

 

 
 

  

 x 

 A Q J x x x x 

 A K Q x 

 A 

Ovest Nord Est Sud 

Passo Passo 1 ! 

1 Passo 2 2

3 Passo Passo 6

! Passo Passo fine


